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A DIGITÁLIS FLOW VILÁGA – EGY KÍSÉRLET ELSŐ EREDMÉNYEI 

Absztrakt 
Jelen tanulmányban a kiterjesztett valóság és HY-DE modell multimédia alapú módszer-
tan hatását vizsgáljuk a hallgatók szaknyelvi kommunikációjára vonatkozóan, valamint 
felmérjük, hogy a tanórákon alkalmazott IKT eszközök milyen hatást gyakorolnak a  
hallgatók bevonódására az élményszerűség, illetve a tanórai feladatok hallgatói képessé-
gekhez való illeszkedése (flow állapot) kapcsán. A kísérletet a Nemzeti Közszolgálati 
Egyetem Rendészettudományi Karán (a továbbiakban: NKE RTK) rendészeti szaknyelvi 
órák keretében végeztük. Az osztálytermi kutatás (2021/2022/2023) célja elsősorban az 
alkalmazott technológiák hozzáadott értékének diagnosztizálása a tanulók teljesítményé-
nek és motivációjának tükrében. Azt vizsgáltuk, hogy az IKT eszközökkel támogatott  
tanulás egybeesik-e a tapasztalattal és/vagy a kihívásokkal. Míg a kontrollcsoportban IKT 
eszközök nélkül, hagyományos módon történt a tananyag elsajátítása, addig az 1. vizsgá-
lati csoportban a HY-DE modell és az AR segítségével valósult meg a tananyag elsajátítása, 
a 2. vizsgálati csoportban pedig csak az AR-t használtuk tanítási-tanulási célból. Hipotézi-
sünk szerint a technológiák alkalmazásának hatására a hallgatók élményként és kihívás-
ként élik meg az innovatív technológiával támogatott tanórák tanítási-tanulási folyamatát. 
Mérőeszközök: (1) szókincs előtti és utáni tudástesztek; (2) a tanulók állapotát mérő 
áramlási teszt. Az első eredmények szignifikáns különbséget mutatnak a vizsgálati és a 
kontrollcsoportok között (ANOVA p<0,001). Ez azt jelenti, hogy a tanulók a technológiák-
kal támogatott tananyag folyamatát élményként fogták fel, ugyanakkor kevésbé tapasz-
taltak kihívást a feladatokban. A tanulmány a TKP2021-NKTA-51 azonosítószámú projekt 
a Kulturális és Innovációs Minisztérium Nemzeti Kutatási, Fejlesztési és Innovációs Alap-
ból, a TKP2021-NKTA pályázati program finanszírozásában valósult meg, melynek kere-
tein belül a digitális kompetenciához köthető kutatások is megvalósításra kerültek. Ezek 
egyike a jelen tanulmányban olvasható kutatás és annak első eredményei. 

Kulcsszavak: kiterjesztett valóság; HY-DE modell; FLOW 

Bevezetés – elméleti háttér 
A kiterjesztett valóság (augmented reality: AR) egyre nagyobb figyelmet kapott az utóbbi 
két évtizedben. Az AR lehetővé teszi az információk (például szövegek, hangok, animá-
ciók, videók, 3D-modellek) rétegzését, melyek alkalmazásával az ismeretszerzés új útjai 
válnak lehetővé. Az említett jellemző okán a Horizon Report 2011-es jelentése is megerő-
sítette, hogy az AR rövid idő alatt új lehetőségeket biztosíthat a tanítás, tanulás, kutatás, 
valamint az egyéb kreatív célú felhasználás területén (Avila-Garzon et al., 2021). Az AR 
előnye abban mutatkozik meg, hogy fizikai tárgyakra vagy környezetekre virtuális  
tárgyak vagy információk rétegezhetők; ennek eredményeképpen egy olyan kevert  
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valóság (mixed reality) állítható elő, amelyben a virtuális elemek és a valós környezet lo-
gikus (meaningful) ötvözésével a tanulási környezet kiterjesztése valósítható meg (Arva-
nitis et al., 2007). Az AR tanulást és tanítást támogató folyamatainak vizsgálata a nevelés-
tudományi kutatások napjainkban is kedvelt területe. Az AR számos kutatóközösséget 
mozgat, hiszen olyan gyakorlatokat tesz lehetővé, mely más technológiákkal és megköze-
lítésekkel nem lenne elérhető. Az AR magasfokú szemléltetést, alacsonyabb kognitív  
terhelést, valamint az interaktivitás új formáit kínálja. Az AR alkalmazások zöme számos 
tanulási területen felhasználható, úgymint természettudomány, mérnöki tanulmányok és 
társadalomtudományok (Cipresso et al., 2018; Garzón & Acevedo, 2019). Az AR oktatási 
célú használatához kapcsolódó kutatások alátámasztották, hogy a kiterjesztett valóság 
pozitív hatással van a tanulók tanulási eredményeire (Akçayır & Akçayır, 2017; Cano et 
al., 2019) és motivációjára (Czékmán et al., 2017; Bacca et al., 2018; Arici et al., 2019; 
Ibañez et al., 2020). 

Dunleavy & Dede (2014) szerint az AR tanulást támogató hatása két egymástól függet-
len elméleti keretrendszeren, (1) a szituatív tanulás elméletén, és (2) a konstruktivista 
tanulás elméletén alapszik. A szituatív tanulás elmélete azt állítja, hogy minden tanulás 
egy konkrét kontextusban történik, valamint a tanulás minőségét az emberek, helyek,  
tárgyak, folyamatok és a kultúrákon belüli és kultúrák közötti kölcsönhatások jelentik 
(Brown et al., 1989). Az említett kölcsönhatásokon belül, a tanulás egy közösen kialakított, 
részvételi folyamat, melyben minden tanuló a saját tevékenységei és a világgal való kap-
csolatai által fejlődik (Driscoll, 2000, p. 157). Az immerzív interfészeken keresztüli, azaz 
az egyes szám első személyű megtapasztalást biztosító rendszereken keresztüli (pl. fejre 
erősíthető sisak a virtuális valóság szoftver alkalmazása során) szituatív tanulás fontos-
sága az információátadás miatt kulcskérdés (Dede, 2008; Dede, 2009). Az információát-
adás (transfer) a különböző szituációkban elsajátított tudás alkalmazását jelenti, ami  
akkor tekinthető bizonyítottnak, amikor a tanulás megnövekedett teljesítményt, ideális 
esetben egy valós környezetben alkalmazható tudást eredményez (Mestre, 2002). 

A konstruktivista tanulással kapcsolatos elméletek azt feltételezik, hogy a jelentést az 
egyén szabja meg, nem pedig a világban függetlenül létezik (Dede, 2008). A tanulók már 
meglévő ismereteik és meggyőződéseik alapján építik fel új tudásukat, melyeket fejlődési 
szintjük, korábbi tapasztalataik, valamint szociokulturális hátterük és kontextusuk alakít 
(Vygotsky, 1978). A tudás beágyazódik abba a környezetbe, amelyben használják; a tanu-
lás magában foglalja az ismeretek reális helyzetekben való elsajátítását (Lave & Wenger, 
1991). A valóság személyes értelmezését a tanulók tapasztalataik és a másokkal való  
interakciók alapján alakítják ki, újszerű és szituáció-specifikus ismereteket hozva létre  
ezáltal. Mint látható, az AR mint kognitív eszköz vagy pedagógiai megközelítés jól illesz-
kedik mind a szituatív, mind pedig a konstruktivista elméletekhez, mivel a tanulót egy 
valós fizikai és társadalmi kontextusban helyezi el, miközben irányítja, segíti és megköny-
nyíti a részvételi és metakognitív tanulási folyamatokat (Dunleavy & Dede, 2014). 
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A kétfázisú HY-DE-modell 
A digitális világ soha nem látott gyorsaságú térnyerése az élet minden területén válto-
zásokat generált. A médiahasználat változása, az információs túlsúly, a vizuális ingerek 
iránti megnövekedett igény sok tekintetben hatással van az olvasási szokásokra és ezáltal 
a tanulásra is. Hazai és nemzetközi tanulmányok sokasága foglalkozik az olvasás 
népszerűségének visszaszorulásával (Fehér & Hornyák, 2011; Németh, 2013; Tóth, 
2018), a szövegértés romlásának problematikájával (PISA, PIRLS, országos kompetencia-
mérés), a tanulási szokások megváltozásával. Mindezek fényében, a fenti objektív statisz-
tikai eredmények figyelembevételével és saját gyakorlati tapasztalatokra támaszkodva, 
2014-ben Dani Erzsébet megalkotta a hiper- és mélyfigyelem angol megfelelőinek  
(„hyper” és „deep attention”) első szótagjaiból eredő HY-DE felsőoktatási környezetben 
alkalmazható oktatási modellt, melynek lényege a következőkön alapul: 

 a digitális világban egyre inkább teret nyer a képi gondolkodás, a Gombrich által 
vizionált „vizuális kor” (Gombrich, 1972) már objektív valóság, melyben a kép  
fokozatosan átveszi az írott szó szerepét; 

 a N. Katherine Hayles (2007) által megalkotott fogalom, nevezetesen a hiperfigye-
lem egyre inkább háttérbe szorítja azt a mélyfigyelmet, mely elengedhetetlenül 
szükséges a kognitív folyamatokban; 

 a kibertérben az „információs váltóáram” a jellemző, a monomedialitás (vagyis az 
információs monoáram) egyre inkább visszaszorul, mely a multitasking jelenségét 
erősíti; 

 a Gutenberg utáni olvasásnarratíva meghatározó eleme a digitalizáció, a  
Rabinowitz-féle (1987) olvasási szabályszerűségek viszont itt is érvényesülnek;  

 a S. Greenfield-féle (2009) identitás-forgatókönyvekben központi szerepet tölt be 
az olvasás mint tevékenység. 

A modell célja: a hiperfigyelem hangsúlyos voltának, pozitívumainak kihasználásával, 
a hiper- és mélyfigyelmi dinamika és a fázisváltások tudatos irányítása, a mélyfigyelem 
aktiválása annak érdekében, hogy a tanulás eredményes legyen. 

A HY-DE két szakaszból áll: az első az oktatói (felsőoktatási környezetben ez az adott 
kurzus elméleti része), a második az öntevékeny hallgatói (a kurzus szemináriumi része) 
fázis. Az egymásra épülő szakaszokban az elméleti és a szemináriumi óra is három részre 
van osztva: 100 perces egyetemi kurzusnál 30+30+40 perc. Az oktatói szakaszban az első 
30 percben a multimedialitás, a hiperfigyelem, valamit a Rabinowicz-i figyelem/észlelés, 
szignifikáció szabályai jellemzőek; a második 30 percben csökkenő multimediális 
környezetben a kevert figyelmi állapot és a konfiguráció kerül előtérbe, majd az utolsó 40 
percben, a monomedialitás mellett a mélyfigyelmi állapot aktiválódik, érvényesül a  
koherencia szabálya. Az oktatói szakaszban tehát ugyanaz a tananyag hangzik el, 
háromszor, a fenti dinamikát és módszertant követve. Az öntevékeny hallgatói szakasz 
ugyanezen a figyelemváltás-dinamikán alapul, csak ellentétes irányban: a hallgatók olyan 
feladatot kapnak, melyek „learning by doing” alapokon, de most a mélyfigyelmi ak-
tivitásból kiindulva, a kevert figyelmi fázison át a hiperfigyelmi fázisba vezetnek.  
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Az egyénekre, vagy csoportokra szabott feladatok megoldásában a Rabinowitz-féle  
olvasási szabályok is érvényesülnek, hiszen a szövegértés elengedhetetlenül szükséges az 
adott feladat megoldásához (Dani, 2015). 

A HY-DE modell gyakorlati megvalósításai több kurzuson kerültek már tesztelésre, 
mint például „Az EU intézményrendszere” c. kurzuson a Debreceni Egyetemen, valamint 
a Magyar Táncművészeti Egyetem Auróra 3., Auróra 4., Tradíció 5.0 1., Tradíció 5.0 2. 
elnevezésű kurzusai. Utóbbiaknál egy pilot fázis után nem reprezentatív kutatást is 
végeztünk a HY-DE alapú kurzusok eredményességének mérésére (Dani & Bólya, 2021). 

FLOW 
A pozitív pszichológia irányzat minden tanulási helyzethez az ember érzelmei által  
meghatározott viszonyulást tekinti a tanulás kiindulópontjának. Ezt azzal magyarázzák a 
kutatók, hogy a diákok minden helyzethez valamilyen érzést, vagy érzelmet társítanak. Ez 
egy olyan lehetőség, mellyel az oktató élhet a tanóráján. A digitális élményekhez köthető 
tanulás kiválthatja a flow csatornába való bekerülést, ezáltal elérve a flow élményt.  
Fontos, hogy az oktató elkerülje a motiválatlanságot a tanóráján és olyan oktatásmód-
szertannal dolgozzon, mely képes fenntartani a hallgatók figyelmét. 

A pozitív pszichológia egyik hasznos ismérve a „PERMA” modell, mely Seligman 
nevéhez köthető. Ez egy mozaikszó, melyhez az alábbi fogalmak társulnak: P=Pleasure, 
E=Engagement, R=Relationships, M=Meaning és A=Accomplishments. Seligman 
véleménye szerint öt különböző tényező járul a jóllét megtapasztalásához, melyek a 
következők: 1. pozitív érzelmek, 2. elmélyülés, 3. kapcsolatok, 4. értelmes élet, 5. elért 
eredmény (Seligman, 2011). A fentiek alapján megállapítható, hogy a pozitív lelkiállapot 
kialakulásához szükséges a külső és a belső feltételek együttese. A külső feltétel az  
oktatási intézmény, ahol az egyén megvalósíthatja céljait, míg a belső feltétel a pozitív 
érzések, illetve az örömmel végzett tevékenységek megléte. A pozitív pszichológia a 
tanulásban és a fejlődésben lelt örömöt, az önbecsülést, a siker jutalomként való 
megélését, a fejlődés érdekében tett aktív erőfeszítést és a kíváncsiság fontosságát 
hangsúlyozza (Pléh, 2012; Seligman, 2011).  

Csíkszentmihályi szerint (2001) a flow vagy az élmény elérését az emberek többsége a 
külső körülmények megváltozásától várja. Ha keressük a kihívásokat, akkor élhetjük át az 
élmény pillanatot. A flow-t Csíkszentmihályi szerint, csak akkor érhetjük el, ha az ilyen 
kihívások elérése újabb vágyakat szül. A tudati kontroll elérésnek nagyon sokféle módja 
van, számol be az élménnyel kapcsolatos kutatás, de van egy közös pontjuk, hogy lehetővé 
teszi a felfedezés örömét. Így nő a hallgató teljesítőképessége, és megtapasztalhat egy 
komplexebb tudatállapotot, ekkor az Énjének egy fejlettebb fokozatát érheti el, amely 
fejlődésben rejlik az áramlat-élmény kulcsa (Dominek et al., 2023). Az egyszerű örömtől 
ez különbözik, hiszen az egyszerű öröm abból fakad, hogy a bennünk lévő elvárások  
valamelyike kielégült. Csíkszentmihályi szerint, ekkor túl tudunk lépni az elvárton és 
olyan élményt élünk át, amelyre korábban nem is számítottunk (Csíkszentmihályi, 2001). 
A flow-élmény megélése csak belülről irányított személyiségnél bontakozhat ki olyan 
helyzetekben, amelyekben megadatik az önirányítás lehetősége, de ehhez szükséges, 
hogy célirányos tevékenységet végezzünk, tudjunk fókuszálni és kapjunk visszajelzést. 
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Ami elengedhetetlen, hogy ne erőlködve akarjuk a céljainkat megvalósítani, hanem 
könnyedséggel, élménnyel tudjunk eredményeket elérni. A pozitív pszichológia és a flow 
irányzat képviselői szerint az életnek csak a pozitív oldalát kell hangsúlyozni, tehát az a 
fontos, hogy az ember képes a boldogságra és az önmegvalósításra, valamint képes ezzel 
kapcsolatban helyes döntéseket hozni (Seligman & Csíkszentmihályi, 2000; Szondy, 
2010).  

A hallgatóktól elvárható az állandó figyelem, az önálló gondolkodás és a kreativitás 
(Dominek, 2021a). Ezen megállapítást megerősítik kutatások, melyek szerint (Barnucz & 
Labancz, 2017; Dominek & Ceglédi, 2021) a hallgatók digitális környezetben jól érzik 
magukat, mert ilyenkor kihívásokkal találkoznak, melyek gondolkodásra, problé-
mamegoldásra és együttműködésre késztetik őket, ezáltal fejlesztve kompetenciáikat és 
kreativitásukat. A digitális kreatív tartalmú oktatás egyik célja, hogy a hallgatók a flow 
csatornába bekerüljenek és átéljék a flow élményt. Ezen megállapítást erősíti a flow alapú 
pedagógiai modell (Dominek, 2022), miszerint például a kreativitás vagy épp a rugalmas 
és kritikus gondolkodás tanórai fejlesztésével az oktató képes elérni, hogy a hallgatók a 
flow csatornába kerüljenek (lásd az 1. számú ábrát). 

1. ábra: Flow alapú pedagógiai modell 

 
Forrás: Dominek, 2022, p. 77 

A kutatás relevanciája 
A kutatás relevanciája a tesztelni kívánt eszközök/módszerek adaptálhatóságában és  
fenntarthatóságában rejlik. A Nemzeti Közszolgálati Egyetem új Intézményfejlesztési  
Tervezetének (2020–2025) (a továbbiakban: IFT) célja az oktatás minőségére és ha-
tékonyságára vonatkozó hallgatói elégedettség növelése. A tervezetben megjelenik az 
élménypedagógia és a felsőoktatás modernizálása az idegennyelv-tanulás ösztönzésének 
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céljából, amely egyrészt a hallgatóközpontú oktatás, másrészt a digitális műveltég 
fejlesztésével valósulhat meg (Uricska, 2020). Az IFT-ben foglaltak szerint a képzések 
eredményessége a nyelvtanulás ösztönzésében és a motiváció növelésében/fokozásában 
rejlik. A tervezetben irányelvek megfogalmazására kerül sor az egyetemi polgárok  
digitális kompetenciáinak fejlesztésére és mérésére vonatkozóan, amelyek 
megvalósításához felhasználóbarát informatikai szolgáltatások szükségesek. A felsőok-
tatás modernizálására való törekvés célja – az elavult képzési tradíciók helyett – az új hall-
gatói generációk digitális tanulási szokásait/képességeit megértő oktatói attitűdváltás és 
kompetenciafejlesztés támogatása. 

A technológia módszertani alkalmazásának pozitív megítélése nyomán terveink  
szerint egy módszertani útmutató és ajánlás kerül elkészítésre, mely akár a szaknyelvok-
tatáson túl más karok lektorátusai és/vagy tantárgyak esetében is sikeresek lehetnek. A 
kutatás jó kezdeményezés lehet a rendészeti szakmai nyelvoktatás hazai fejlesztésére 
irányuló javaslatok megfogalmazására és azok gyakorlati alkalmazására irányuló 
törekvések elindítására. A kutatás pozitív hozadéka lehet az eredményes angol nyelvű 
kommunikációhoz szükséges általános, kommunikatív (nyelvi, szociolingvisztikai, prag-
matikai) kompetenciák és a digitális kompetencia fejlesztése (Uricska, 2023).  

Mivel a 21. században megjelenő pozíciók ellátásához a digitális és kommunikációs 
kompetenciák fejlesztése elengedhetetlen, ezért ennek fejlesztése érdekében innovatív jó 
gyakorlatokra épülő kutatást valósítunk meg az NKE RTK rendészeti szaknyelvet tanuló 
hallgatók körében. A kutatás célja a hallgatók aktuális szaknyelvi és szakmai (digitális) 
kommunikációs szintjének felmérése és annak fejlesztése a szaknyelvi órák keretében. Az 
általunk vizsgálni kívánt nyelvtanulást támogató eszközök/módszerek a kiterjesztett 
valóság (Czékmán, 2017) és a HY-DE modell (Dani, 2014) tanórai alkalmazása. A HY-DE 
modell alkalmazásával a hallgatók hiperfigyelmének megragadása a cél, melyhez multi-
mediális környezet megteremtésére van szükség, míg az AR tanórai használatával tar-
talomfogyasztás és -előállítás megfigyelésére és mérésére koncentrálunk, melynek során 
aktív és interaktív szemléltetés valósulhat meg, illetve alkalmazásával a hallgatók problé-
mamegoldó és térbeli képessége kiválóan fejleszthető, valamint az interaktivitásnak 
köszönhetően lehetőség van a hallgatói felfedezés tanórai megtapasztalására is. 

Az említett eszközökkel/módszerekkel támogatott szaknyelvi tanítás-tanulás kiemelt 
célja egyrészt a feldolgozásra kerülő témakör terminológiájának elsajátítása és gya-
korlása, másrészt a résztvevők kreativitásának, motivációjának és alkotói tevékenységé-
nek támogatása a képzést vezető oktató irányító és monitorozó szerepkörének  
érvényesítésével, valamint a kommunikáció fejlesztése. Célunk egy konstruktív tanulási 
környezet létrehozása, ahol a hallgatók „aktív alakítói” és nem „elszenvedői” a fog-
lalkozásoknak, miközben együtt dolgozhatnak, és segíthetik egymást, továbbá változatos 
eszközöket és információs forrásokat használhatnak a tanulási célok és a problé-
mamegoldó tevékenységek eléréséhez. A tanórán számítógéppel- és mobil eszközökkel 
támogatott tanítás-tanulás (computer and mobile-assisted teaching and learning) valósul 
meg, aminek köszönhetően a hallgatók különböző műveleteket, tartalomfejlesztéseket 
végeznek, ezzel fejlesztve a nyelvtanuláshoz szükséges skillek mellett a digitális kompe-
tencia területét is (Ürmösné et al., 2021). 
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A kutatás bemutatása 
Jelen kutatásban az NKE RTK rendészeti szaknyelvi képzésén megvalósuló digitális esz-
közökkel támogatott angol szaknyelvi órák hasznosíthatóságának megítélését vizsgáljuk 
nappali képzésben részt vevő rendészettudományi karon tanuló hallgatók körében. A  
kutatás az NKE új Idegennyelvi Fejlesztési Tervének részét képezi, amely a Rektori Tanács 
által is elfogadásra került. A kutatást 2021/2022/2023-as akadémiai tanévben végeztük, 
amely két egymásra épülő szakaszból állt: (1) osztálytermi kutatás (megfigyelés és kísér-
let hat 90 perces gyakorlati óra keretében); (2) kvantitatív kutatás, mely alatt egyrészt az 
osztálytermi kutatást megelőző tanulási stílust vizsgáló kérdőíves felmérést, mely jelen 
tanulmányban nem kerül bemutatásra, másrészt pedig a tesztórák végén kivitelezett hall-
gatói flow állapotot mérő kérdőíves kutatást értjük. Az osztálytermi kutatás során a vizs-
gálni kívánt nyelvtanulási eszközök/módszerek hatékonyságának teszteléséhez a HY-DE 
modellt (Dani, 2014), és a kiterjesztett valóság szoftvert alkalmaztuk. Az osztálytermi ku-
tatás vizsgálati csoportok (tesztcsoportok) és kontrollcsoportok bevonásával történt 
(N=33). A vizsgálatba bevont első- és másodéves hallgatók B2 középfokú nyelvvizsgával 
rendelkeztek. A kontrollcsoportban (másodéves hallgatók) hagyományos módszerekkel, 
technikai eszközök nélkül történt az oktatás (n=10); az egyik vizsgálati csoportban (má-
sodéves hallgatók) a HY-DE modell és az AR szoftver integrálásával fejlesztettük a hallga-
tók szókincsét, kommunikációs képességét és digitális kompetenciáját (n=11), míg a  
másik vizsgálati csoportban (első éves hallgatók) csupán az AR szoftvert alkalmaztuk a 
tananyag elsajátításához (n=12). A kísérlet keretein belül két rendészeti szaknyelvi  
tananyag került feldolgozásra az említett módon és módszerek bevonásával. A két teszte-
lés (hat 90 perces tanóra) oktatója minden esetben azonos. A rendészeti témakörök a  
Közrendvédelmi és a Bűnügyi szolgálati ághoz tartoznak. Az első tananyagfejlesztés  
nyilvános események kapcsán felmerülő rendőri intézkedésekre fókuszált, illetve a futball 
huliganizmus témáját is érintette (Policing of Public Events – Football Hooliganism), míg 
a másik a kábítószer fajtáit és a kábítószerrel kapcsolatos bűncselekményeket tárgyalta 
(Using Drugs). 

Vizsgálatunkban arra kerestük a választ, hogy a hagyományos vagy az internet alapú 
megoldások/eszközök segítik-e jobban a szaknyelvi terminus technikusok elsajátítását a 
szaknyelvi órák keretében. Vizsgáltuk, hogy hogyan hat a HY-DE alapú multimediális kör-
nyezet megteremtése és az AR alkalmazása a szaknyelvi és szakmai (digitális) kommuni-
káció fejlesztésére. Kutattuk, hogy milyen nyelvi képességterületek fejleszthetők  
leginkább a digitális technológia segítségével, illetve, hogy hogyan hat a flow állapota a 
szaknyelvoktatásra, a terminus technikusok és általában a szaknyelvi és szakmai kommu-
nikáció elsajátíthatóságára. Végül egy Flow-Állapot Kérdőív (a továbbiakban: FÁK) segít-
ségével mértük a hallgatók tanórai flow állapotát. Feltételezésünk szerint a tesztelni  
kívánt eszközök/módszerek szaknyelvi órák keretében történő alkalmazásának várható 
eredményeinek és hozzáadott értékének köszönhetően jól fejleszthető a hallgatók szó-
kincstudása (Barnucz, 2022), továbbá tanórai alkalmazásuk pozitív hatással van a kom-
munikáció és a digitális kompetencia fejlődésére is (Uricska, 2020), mely bizonyos mér-
tékben együtt jár a rendészeti szaknyelvi ismeretek hatékonyabb rögzítésével és elmélyí-
tésével.  
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Jelen tanulmányban a tesztelések során vizsgált flow állapot teszt eredményeit mutat-
juk be. A tesztelt módszerekkel támogatott jógyakorlatok eredményessége a nyelvtanulás 
ösztönzésében és a motiváció fokozásában rejlik, amelynek mértékét a FÁK segítségével 
véljük igazolni (koncentráció, fókuszálás növekedésével párhuzamosan növekszik a  
motiváció mértéke is), melyet a vizsgálati és kontrollcsoport hallgatói is kitöltöttek a  
tesztórák végén.  

A kutatás mérőeszközei 
(1) A pilot kutatás elején vizsgáltuk a hallgatók tanulási stílusát. Ehhez a 44 kérdésből álló 
Felder-Soloman-féle tanulási stílus kérdőívet alkalmaztuk, amely megfelel a jóságkritéri-
umoknak: (1) objektivitás, (2) érvényesség (validitás), (3) a megbízhatóság (reliabilitás).  

(2) A vizsgálat elején és végén egy-egy saját szerkesztésű tudásszintmérő teszt segít-
ségével mértük a hallgatók aktuális szaknyelvi szókincsét. Minden tesztórát követően (2 
alkalom) mértük a hallgatók flow állapotát a Dominek Dalma által adaptált Magyaródi és 
társai révén validált 20 itemes FÁK1 segítségével (Dominek & Barnucz, 2021). 

Az eredmények statisztikai elemzése során leíró statisztikára, összefüggés-vizsgála-
tokra, és különbözőségvizsgálatokra került sor.  

A flow állapot mérőeszközének bemutatása 
Jelen tanulmányban a két tesztelésben részt vevő (vizsgálati és a kontrollcsoport) hallga-
tók flow állapotára irányuló eredményeket mutatjuk be. A tesztórák végén kértük a FÁK 
kitöltését a tanórákon részt vevő hallgatóktól. A kérdőívet kitöltők 20 állítással találkoz-
nak, és ezekről kell megítélniük egy ötfokozatú Likert-skála segítségével, hogy mennyire 
illik rájuk az adott állítás (1 azt jelenti, hogy „egyáltalán nem illik, míg az 5 azt, hogy  
nagyon illik az adott személyre). A 20 itemes flow állapot mérésére szolgáló kérdéssor 
(Magyaródi et al., 2013) két faktor szerint osztható fel. Az első faktor a ’kihívás-készség 
egyensúly’ témához kapcsolódó jellemzőket méri, melyhez 11 változó tartozik,1 míg a má-
sodik faktor az ’egybeolvadás az élménnyel’ összegző elnevezést viseli (Dominek et al., 
2023), ehhez pedig a maradék 9 változó tartozik2  (Dominek & Barnucz, 2022). A két  
faktor mérőszámai úgy alakulnak, hogy mindegyikhez összesített pontszámokat rende-
lünk a hozzájuk tartozó itemek pontjaiból képezve (1-5), majd ezeket átlagoljuk faktoron-
ként. Így az első faktor esetében a maximálisan elérhető átlagpont 55, míg a második fak-
tornál pedig 45 (a második faktorhoz tartozó kérdések közül kettő, az 5. és a 18. fordított 
irányú, ezért a pontozás épp ellenkezőleg történik). A pontszámok mellett százalékot is 
számítunk a két mutatószámból, amely megmutatja, hogy az adott csoport tagjai meny-
nyire kerülnek közel a flow állapothoz. Természetesen a mutatószámok csak az általunk 
használt keretrendszeren belül értelmezhetők, hiszen a flow állapot mérésére nincs egye-
temesen elfogadott mérőeszköz, ahogy az is a kutatók személyes meglátásain múlik, hogy 
milyen átlagértéktől, milyen százalékos aránytól tekintik sikeresnek, elfogadhatónak a 
visszaérkező adatokat. Magyaródi és munkatársai (2013) szerint az áramlat-élmény két 

 
1 A kihívás-készség egyensúly fatorhoz tartozó kérdések: 1, 2, 6, 7, 8, 12, 13, 14, 15, 16, 17  
2 Az egybeolvadás az élménnyel faktorhoz tartozó kérdések: 3, 4, 5, 9, 10, 11, 18, 19, 20 
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alaptényezője: a személy készségeinek és a helyzet által támasztott kihívásnak az egyen-
súlya, valamint az élménybe való belemerülés, az azzal való egybeolvadás. Az adatokat 
SPSS program segítségével elemeztük és annak segítségével írtuk le a kutatásunk ered-
ményeit. 

Eredmények 
A kísérlet során tesztelésenként azonos témák feldolgozása zajlott (két tesztelés – hat 90 
perces tesztóra), de különböző manipulációval, melynek eredményességét a FÁK mérő-
eszközzel mértük. Az első tesztelés (vizsgálati csoport 1: 2021 őszi félév; vizsgálati  
csoport 2021 őszi félév; kontrollcsoport: 2023 tavaszi félév) eredményeiből kiolvasható, 
hogy a vizsgálati csoportok flow állapotát illetően nincs különbség, mindkét csoport  
hallgatói mély (80% feletti) flow állapotba kerültek a manipulációnak köszönhetően. Az 
első vizsgálati csoport hallgatóinak körében – akik a tanóra első részében a HY-DE modell 
alkalmazásával jutottak hozzá a tananyaghoz tartozó információhoz, majd a tanóra máso-
dik részében pedig az AR támogatásával történt a tanóra első részében megszerzett  
tudásanyag alkalmazása – az élménnyel való egybeolvadás 80% feletti, ahogy a kihívás-
készség egyensúly érték is 85% feletti eredményt produkált. A második vizsgálati csoport 
hallgatóinak körében – ahol a tanóra első részében papír alapú ismeretátadás történt, 
majd a tanóra második részében pedig az AR integrálásával történt a tanóra első részében 
megszerzett tudásanyag alkalmazása – az élménnyel való egybeolvadás 82% feletti, ahogy 
a kihívás-készség egyensúly érték is 83% feletti eredményt hozott, míg a kontrollcsoport 
hallgatóinak körében (AR és HY-DE modell alkalmazása nélkül) nem történt bevonódás a 
tananyag közvetítése és annak elsajátítása során egyik faktorcsoport mentén sem (80% 
alatti értékek) (lásd 1. sz. táblázat). 

1. táblázat: FÁK eredmények, tesztelés#1 

 n Átlag 
Száza-
lék 

Szórás Csoport 

Kihívás-készség egyensúly 12 46,92 85,31 6,32 Vizsgálati csoport  
Egybeolvadás az élménnyel 12 36,42 80,93 5,76 Vizsgálati csoport  
Kihívás-készség egyensúly 11 45,82 83,31 6,98 Vizsgálati csoport  
Egybeolvadás az élménnyel 11 37,00 82,22 4,40 Vizsgálati csoport  
Kihívás-készség egyensúly 10 36,18 65,78 11,41 Kontrollcsoport 
Egybeolvadás az élménnyel 10 20,09 44,65 9,68 Kontrollcsoport 

Forrás: saját adatbázis, saját szerkesztés 
 

Annak érdekében, hogy kissé világosabb képet kapjunk a két faktorcsoport változóinak 
kapcsolatáról, azt vizsgáltuk, hogy van-e kapcsolat a két faktor változói között, és ha igen, 
akkor mennyire szoros. A változók közötti összefüggés a Pearson és/vagy a Spearman-
féle korrelációs együttható értékével jellemezhető. A korreláció vizsgálattal kimutatható, 
hogy mindkét vizsgálati csoport (p=0,040; p=0,054) és kontrollcsoport (p=0,027; 
p=0,014) kapcsán tapasztalható volt szignifikáns összefüggés. A 2. számú táblázat adata-
iból az látszik, hogy a HY-DE modellel és az AR szoftverrel kezelt csoport hallgatóit jel-
lemző két faktor (kihívás & élmény) korrelációs együttható előjele pozitív, azaz a változók 
közötti kapcsolat egyenes arányú, valamint a korrelációs együttható értéke r=0,626, mely 
érték > mint 0 és az 1-hez is közelebb áll, azaz szorosabb kapcsolat jellemzi a két faktor-
csoport változóit.  
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2. táblázat: A kihívás és az élmény faktorok korrelációja, tesztelés#1 (n=12) 

Vizsgálati csoport 1 Érték Standardizált hiba T P 
Pearson's R korreláció 0,549 0,221 1,973 0,080 
Spearman korreláció 0,626 0,228 2,406 0,040 

Forrás: saját adatbázis, saját szerkesztés  
 

A 3. számú táblázat adataiból az látszik egyrészt, hogy az AR szoftverrel kezelt csoport 
hallgatóit jellemző két faktor (kihívás & élmény) korrelációs együttható előjele pozitív, 
azaz a változók közötti kapcsolat egyenes arányú. Másrészt a korrelációs együttható  
értéke r=0,568, mely érték > mint 0 és az 1-hez is közelebb áll, azaz szorosabb kapcsolat 
jellemzi a két faktorcsoport változóit.  

 
3. táblázat: A kihívás és az élmény faktorok korrelációja, tesztelés#1 (n=11) 

Vizsgálati csoport 2 Érték Standardizált hiba T P 
Pearson's R korreláció 0,568 0,263 2,184 0,054 
Spearman Korreláció 0,213 0,314 0,691 0,505 

Forrás: saját adatbázis, saját szerkesztés 

A 4. számú táblázat adataiból pedig az látszik, hogy a kontrollcsoport (IKT eszközök  
nélkül) hallgatóit jellemző két faktor (kihívás & élmény) korrelációs együttható előjele 
szintén pozitív, azaz a változók közötti kapcsolat egyenes arányú, valamint a korrelációs 
együttható értéke r=0,712, mely érték > mint 0 és az 1-hez is közelebb áll, azaz szorosabb 
kapcsolat jellemzi a két faktorcsoport változóit.  

 
4. táblázat: A kihívás és az élmény faktorok korrelációja, tesztelés#1 (n=10) 

Kontrollcsoport Érték Standardizált hiba T P 
Pearson's R korreláció 0,659 0,146 2,629 0,027 
Spearman korreláció 0,712 0,209 3,045 0,014 

Forrás: saját adatbázis, saját szerkesztés 
 

Meglátásaink szerint a 80%-ot meghaladó élménnyel való egybeolvadásra és kihívás-
készségre irányuló eredmények azt mutatják, hogy a vizsgálati csoportok tesztóráin  
alkalmazott IKT eszközök kellően közel hozták a flow állapotot a megkérdezettekhez.  
Összességében elmondhatjuk, hogy minél magasabb átlagpontot ért el egy csoport, a tag-
jai annál inkább kerültek flow állapotba a mért cselekvés során. Az első eredmények alap-
ján megállapítható, hogy a hallgatók kihívásként és élményként élték meg az említett esz-
közök/módszerek tanórai alkalmazását. Feltételezéseink szerint a kísérlet eszközei-
nek/módszereinek hatására kialakult mély flow állapot pozitív hatással van a hallgatók 
szókincstudásának, kommunikációs képességük és digitális kompetenciájuk fejlesztésére. 
Ezen hipotézisek bizonyítására egy következő tanulmányban térünk vissza. 

Az 5. számú táblázat a második tesztelés (vizsgálati csoport 1: 2022 tavaszi félév; vizs-
gálati csoport 2: 2022 tavaszi félév; kontrollcsoport: 2022 őszi félév) során keletkezett 
eredményeket tartalmazza a hallgatók flow állapotát illetően. A táblázatból szintén  
kiolvasható, hogy a vizsgálati csoportok flow állapotát illetően nincs különbség, mindkét 
csoport hallgatói mély (80% feletti) flow állapotba kerültek a manipulációnak köszönhe-
tően. Az első vizsgálati csoport hallgatóinak körében – ahol a tanóra első részében a HY-
DE modell alkalmazásával történt az ismeret közvetítése, majd a tanóra második részében 
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pedig az AR segítségével történt a tanóra első részében megszerzett tudásanyag elmélyí-
tése – az élménnyel való egybeolvadás 86% feletti, míg a kihívás-készség egyensúly érték 
szintén 89% feletti eredményt produkált. A második vizsgálati csoport hallgatóinak kör-
ében – ahol az AR támogatásával történt a tanóra első részében hagyományos módon (IKT 
eszközök nélkül) megszerzett tudásanyag gyakorlása – az élménnyel való egybeolvadás 
87% feletti, míg a kihívás-készség egyensúly érték szintén 87% feletti eredményt hozott. 
Végül pedig a kontrollcsoport hallgatóinak körében az első teszteléshez hasonlóan nem 
történt bevonódás az ismeretanyag közvetítése és annak elsajátítása során. 

 
5. táblázat: FÁK eredmények, tesztelés#2 

 n Átlag Százalék Szórás Csoport 
Kihívás-készség egyensúly 13 49,38 89,78 4,17 Vizsgálati csoport 1 
Egybeolvadás az élménnyel 13 38,77 86,16 5,26 Vizsgálati csoport 1 
Kihívás-készség egyensúly 8 47,88 87,05 5,11 Vizsgálati csoport 2 
Egybeolvadás az élménnyel 8 39,25 87,22 2,92 Vizsgálati csoport 2 
Kihívás-készség egyensúly 10 39,05 71,81 12,93 Kontrollcsoport 
Egybeolvadás az élménnyel 10 27,06 61,33 9,38 Kontrollcsoport 

Forrás: saját adatbázis, saját szerkesztés 
 

Annak érdekében, hogy világosabb képet kapjunk a két faktorcsoport változóinak kapcso-
latáról, itt is elvégeztük ugyanazt a vizsgálatot, mint az előző tesztelés során. Megnéztük, 
hogy hogy van-e kapcsolat a két faktor változói között, és ha igen, akkor mennyire szoros. 
A változók közötti összefüggéshez ebben az esetben is a Pearson és/vagy a Spearman-féle 
korrelációs együttható értékét vettük alapul. A korreláció vizsgálattal kimutatható, hogy 
csak az első vizsgálati csoport (p=0,044; p=0,033) és a kontrollcsoport (p=0,022) kapcsán 
volt tapasztalható volt szignifikáns összefüggés. A 6. számú táblázat adataiból az látszik 
egyrészt, hogy a HY-DE modellel és az AR szoftverrel kezelt csoport hallgatóit jellemző két 
faktor (kihívás & élmény) korrelációs együttható előjele pozitív, azaz a változók közötti 
kapcsolat egyenes arányú. A tanórára érvényes hallgatói bevonódást vizsgáló faktorok 
változóinak korrelációs együttható értéke r=0,566; r=0,583 mely értékek > mint 0 és az 
1-hez is közelebb állnak, azaz szorosabb kapcsolat jellemzi a két faktorcsoport változóit.  

 
6. táblázat: A kihívás és az élmény faktorok korrelációja, tesztelés#2 (n=13) 

Vizsgálati csoport 1 Érték Standardizált hiba T P 
Pearson's R 0,566 0,174 2,276 0,044 
Spearman Korreláció 0,583 0,209 2,381 0,036 

Forrás: saját adatbázis, saját szerkesztés 
 

A 7. számú táblázat adatiból az látszik, hogy az AR-el támogatott tanórán részt vevő hall-
gatókat jellemző két faktor korrelációs együttható értéke negatív, azaz a változók közötti 
kapcsolat fordított arányú. Ezt a faktorok változóinak korrelációs együttható értéke is  
igazolja, hiszen mindkét korrelációs eljárás esetén a korrelációs együttható értéke > mint 
0, de nem közelít az 1-hez, hanem inkább a 0-hoz, azaz a két faktorcsoport változóit nem 
jellemzi erős kapcsolat. 
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7. táblázat: A kihívás és az élmény faktorok korrelációja, tesztelés#2 (n=8) 

Vizsgálati csoport 2 Érték Standardizált hiba T P 
Pearson's R -0,343 0,328 -0,894 0,406 
Spearman Korreláció -0,289 0,415 -0,740 0,487 

Forrás: saját adatbázis, saját szerkesztés 
 

A 8. számú táblázat adataiból pedig kimutatható, hogy a kontrollcsoport (IKT eszközök 
nélkül) hallgatóit jellemző két faktor (kihívás & élmény) korrelációs együttható előjele 
pozitív (erősebb mint az AR-el támogatott vizsgálati csoport esetében), azaz a változók 
közötti kapcsolat egyenes arányú. A korrelációs együttható értéke r=0,709, mely érték > 
mint 0 és az 1-hez is közelebb áll, azaz szorosabb kapcsolat jellemzi a két faktorcsoport 
változóit.  

 
8. táblázat: A kihívás és az élmény faktorok korrelációja, tesztelés#2 (n=10) 

Kontrollcsoport Érték Standardizált hiba T P 
Pearson's R 0,709 0,159 2,843 0,022 
Spearman Korreláció 0,599 0,258 2,115 0,067 

Forrás: saját adatbázis, saját szerkesztés 
 

Egy következő eljárással tovább vizsgáltuk a faktorcsoportok közötti összefüggéseket. Az 
egyváltozós variancianalízis (ANOVA) vizsgálat eredményei azt mutatják (9. számú táblá-
zat), hogy az első tesztelés alkalmával a két faktorcsoport közül csak az egybeolvadás az 
élménnyel elnevezésű faktor mentén kaptunk szignifikáns összefüggéseket a vizsgálati és 
a kontrollcsoportok között (p<0,001), míg a vizsgálati csoportok között nem mutatkozott 
szignifikáns eltérés. A kontroll- és a vizsgálati csoportok közötti eltérés mértéke átlagosan 
-12 pont alatti (kontrollcsoport és a vizsgálati csoport 1 között -11,17 pont, míg a kont-
rollcsoport és a vizsgálati csoport 2 között pedig -11,65 pont az eltérés mértéke).  
 

9. táblázat: Egybeolvadás az élménnyel faktor és az első tesztelés során részt vevő 
csoportok közötti összefüggések, varianciaanalízis (ANOVA) 

Csoportok Csoportok Átlagpontok P 

Kontrollcsoport 
Vizsgálati csoport 1  -11,16923* 0,001 

Vizsgálati csoport 2 -11,65000* 0,002 

Vizsgálati csoport 1  

(HY-DE +AR) 

Kontrollcsoport 11,16923* 0,001 

Vizsgálati csoport 2 -,48077 0,985 

Vizsgálati csoport 2  

(AR) 

Kontrollcsoport 11,65000* 0,002 

Vizsgálati csoport 1 ,48077 0,985 
Forrás: saját adatbázis, saját szerkesztés  

 
A második tesztelés alkalmával az egyváltozós variancianalízis (ANOVA) vizsgálat ered-
ményei szignifikáns összefüggést jeleznek mind az egybeolvadás az élménnyel, mind a  
kihívás-készség egyensúly faktor mentén (p<0,001). A 10. számú táblázat adataiból az  
látszik, hogy a kihívás-készség egyensúly elnevezésű faktor vonatkozásában csupán a 
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vizsgálati csoport 1. és a kontrollcsoport között volt tapasztalható szignifikáns összefüg-
gés. A két csoport átlagpontjai között az eltérés mértéke átlagosan -10,73.  

 
10. táblázat: A kihívás-készség egyensúly faktor és a második tesztelés során részt 

vevő csoportok közötti összefüggések, varianciaanalízis (ANOVA) 

Csoportok Csoportok Átlagpontok P 

Kontrollcsoport 
Vizsgálati csoport 1  -10,73485* 0,036 

Vizsgálati csoport 2 -9,63636 0,090 

Vizsgálati csoport 1  

(HY-DE +AR) 

Kontrollcsoport 10,73485* 0,036 

Vizsgálati csoport 2 1,09848 1,000 

Vizsgálati csoport 2 

(AR) 

Kontrollcsoport 9,63636 0,090 

Vizsgálati csoport 1 -1,09848 1,000 
Forrás: saját adatbázis, saját szerkesztés 

 
Az egybeolvadás az élménnyel elnevezésű faktor vonatkozásában pedig szignifikáns  
összefüggés volt kimutatható mindkét vizsgálati csoport és a kontrollcsoport között (11. 
számú táblázat). Az eltérés mértéke átlagosan -17 pont alatti volt (kontrollcsoport és a 
vizsgálati csoport 1 között -16,32 pont, míg a kontrollcsoport és a vizsgálati csoport 2  
között pedig -16,90 pont az eltérés mértéke).  
 

11. táblázat: Egybeolvadás az élménnyel faktor és a második tesztelés során részt 
vevő csoportok közötti összefüggések, varianciaanalízis (ANOVA) 

Csoportok Csoportok Átlagpontok P 

Kontrollcsoport 
Vizsgálati csoport 1  -16,32576* 0,000 

Vizsgálati csoport 2 -16,90909* 0,000 

Vizsgálati csoport 1  

(HY-DE +AR) 

Kontrollcsoport 16,32576* 0,000 

Vizsgálati csoport 2 -0,58333 1,000 

Vizsgálati csoport 2 

(AR) 

Kontrollcsoport 16,90909* 0,000 

Vizsgálati csoport 1 0,58333 1,000 
Forrás: saját adatbázis, saját szerkesztés  

 
Az alacsony mértékű eltérés valószínűleg az alacsony elemszámú csoportoknak köszön-
hető, azonban az okok között a feladatok egyszerűsége is említhető. Mindez azt jelenti, 
hogy a vizsgálatban részt vevő hallgatók számára ugyan nem jelentett különösebb kihí-
vást a HY-DE modellel és a kiterjesztett valósággal történő ismeretek elsajátítása a tanu-
lási folyamat során, hiszen flow állapotuk leginkább az élményszerzéssel való egybeolva-
dás mechanizmusa felé mozdult el. A jövőben talán érdemes kevésbé egyszerű feladatok-
kal alkalmazni az említett eszközöket annak érdekében, hogy ne csak élményhez jussa-
nak, hanem kihívásként élhessék meg a feladatok megoldását. 
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Összegzés 
Az osztálytermi kutatás kiválóan illeszkedik az NKE új Intézményfejlesztési Tervéhez,  
hiszen a tervezetben többek között az élménypedagógia és a felsőoktatás modernizálásá-
nak célja is megjelenik, melyek a szaknyelvi órákon egyrészt a hallgatóközpontú oktatás, 
másrészt a digitális tudás fejlesztésével valósulhatnak meg. A kutatásba bevont IKT esz-
közök (HY-DE modell & AR) élményt nyújtottak a hallgatók számára, melynek köszönhe-
tően flow élményben volt részük (Dominek, 2021b). A kísérleti eszközök rendkívül jól  
alkalmazhatók arra, hogy a tanulók egyrészt monitorozzák az elkészült feladatmegoldá-
saikat, és visszaemlékezve próbálják beazonosítani nehézségeiket – ahogyan ez a  
Barnucz–Uricska-féle (2020) metakognitív modell alkalmazása során is megtörténik –  
miközben a problémamegoldó képesség és a kritikus gondolkodás kiválóan fejleszthető. 
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